

CHENGSHI·CHENGZHANG

在家上学的日子

■百花小学解放路校区六(3)班 莫天扬

2020年的春天,因为一场突如其来疫情,我们不得不被“关”在家里。而疫情期间乖乖在家就是保家卫国。为了不耽误我们的学习,老师们不辞辛苦,开启了“空中课堂”,一场隔着屏幕的教学开始了。我也开启了一段在家上学的日子。

刚开始,我感觉在家上课很新



奇,开心极了。记得上“空中课堂”的第一天,我怀着兴奋的心情早早地打开电脑,把崭新的课本小心翼翼地放在手边,耐心等待老师的到来。上午九点一到,我就像上了发条似的,迫不及待地地点开课程。只见屏幕上出现了两个窗口:视频窗口和课件窗口,我一边看着课件,一边津津有味地听老师讲课,这简直

是两全其美。屏幕上设有三个区域:问答区、聊天区和上课区。我可以在问答区提问,也可以在聊天区说话,同学们以及其他学校的小伙伴们都可以看到。我觉得这简直太有趣了!

但几天下来,我发现我错了,虽然“空中课堂”很精彩,上课的老师们也都十分专业,讲得也特别生动,可我面对的始终是冰冷的屏幕,没有了平时和老师的亲切互动,也不能和同学们一起欢快玩耍,我又感到难过了。我知道,那是因为我思念开学,想念在教室里上课的感觉。在网课的间隙中,我感到异常的安静。我是多么想听到校园里课间那些熟悉的声音啊!那声音是老师催作业的声音,是同学谈笑打闹的声音,是悦耳的上课下课铃声……我是多么想念我可爱的校园啊!多么想回到那间熟悉的教室,听听老师那熟悉的讲课,看看同学们那熟悉的脸庞……我是多么想念我的老师,我的小伙伴啊!

在空中课堂,没有老师的现场督促,我们就更要自律了。要做到上课专心听,认真记,积极发言。课后,要认真复习,仔细回想老师讲的内容,想想为什么,同时做好预习,为下节课做准备。下课后,更要认真地完成作业,仔细检查,不能写错别字也不能漏写字,提高正确率,多呈现一些优秀作业。虽然“空中课堂”给人感觉轻松些,但我知道学习的弦却是一刻也不能松懈。这一段在家上学的日子正是培养我们自制力和自学能力的大好机会,是我们学习生涯中一次严峻的考验。

疫情面前,我们更应该逆流而上。在这个特殊时期,我们停课不停学,我们更加应该利用网课资源努力学习自我成长。待到春暖花开之时,让更好的我们一起回到鸟语花香的校园,一起进入温暖明亮的教室!在家上学的这段日子里,我们勤奋努力的样子一定是少年最美的样子!

指导老师 张玉微

等待春信

■东湖中学802班 黄小雅

你有没有种过海棠呢?据记载,就在寒食节这一天,清代第一女词人顾太清亲手种下了一棵海棠,并写下了《临江仙·清明前一日种海棠》。

寒食节,是一年中给人以信心与期待的时节了吧。朱自清在他的散文《春》中有这样的句子:“盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了。一切都像刚睡醒的样子,欣欣然张开了眼。”老师说,春天是充满希望的季节,说不定明天一棵小小的海棠就会长成参天大树。

用一棵含苞待放的海棠,就足以表达对春的欣喜了。“万点猩红将吐萼,嫣然迥出凡尘。”这种对春、对希望的渴望呼之欲出。是啊,谁又不喜欢春呢?只要有春在,生活就是美好的。只要有春天,就连寒食节也是那么美好,充满了希望。

据说,寒食禁火是祭奠先人,“由于北方寒冷,春三月气温上升正值改火的时节,人们在新火未到之时,要禁止生火。”可是,孔子的学生宰我说:“旧谷既没,新谷既升,钻燧改火,期可已矣。”这个青年多么有破旧立新的锐气和朝气!

在词人顾春这里,盼春既是一种愉悦的心境,也是一种对未来充满信心。只要有这样的一种心境,就连今天刚栽的小海棠,明天也会“绿云蔽日”。

现在我们所缺的不就是这样的一种心境吗?不时,我就会听到“今天作业太难了,肯定不会做,要不就别做了”“今天考试肯定考不好,我已经准备好被骂一顿”这样的惶恐和抱怨,难道这就叫对未来充满信心吗?显然不是。这也是很多同学不快乐的原因——不是学不好,而是心态不好。

顾春,号大清,原姓西林觉罗氏,祖父是清代著名的大学士鄂尔泰的侄子、甘肃巡抚鄂昌。鄂昌因受文字狱牵连被害后,家产籍没,家道中落。这一冤案,影响数世,也累及太清。自幼攻诗词歌赋的她从未消沉,《名媛诗话》说她“才气横溢,援笔立成。待人诚信,无骄矜习气,唱和皆即席挥毫,不待铜钵声终,俱已脱稿”。卓异的才华也促成了她与乾隆帝曾孙奕绘的美满姻缘。

写这首词时,顾太清已37岁。春色将尽,美人迟暮。可对未来充满信心,生活中的潇洒才会如约而至。词人著有词集《东海渔歌》和诗集《天游阁集》,八旗论词,“男中成容若(纳兰性德),女中太清春(顾太清)”。这句话就是对词人最好的写照,她的成就在某种意义上也是对未来充满信心心的“结子成阴”。让我们一起坐等,春天里那树终将怒放的海棠花吧。

指导老师 王 竝

柳暗之处,即有花明

■城关中学九(12)班 高馨怡

去年的冬或许不太冷,结束了最后一场数学考试,还能看到灼眼的阳光照耀着路面。风带着一股子阳光的味道,好像刚晒完的被褥的气息。匿身于校门口的野猫,挠挠微黄的肚皮,打了个盹儿。

美好的画面总让我遗憾那一刻没有相机。

只是冬日里的阳光来得突然,去得也快。

学期末的遗憾似乎持续了很久。攥着一份不太漂亮的成绩单,我的心情也和冬天变得萧索起来。呼啸着的寒风,刮得我心口疼。

草稿纸上落下几个潦草的字,旁边的空白试卷堆了一叠。时针指向五点整,母亲就快到家了。我焦躁不安起来,我知道的,母亲从不会责问,只是用她那温柔的眼眸默默

注视着我,轻声细语地安慰我,但那简直比狠狠地责问我一顿更叫我感到难受了。我无法面对母亲略显失望却竭力隐藏的眼神。

领成绩单时,老师惊讶而失望的眼神还历历在目,仿佛被针刺了般细细密密的疼。在学习上少有不如意,我,真是不敢回想那境遇了。忽然窗外掠过一抹明亮的色彩,将我的思绪拉了回来。我打开窗,急于去捕捉,原来是风将绿色吹进了我的视野。

那是一棵参天大树,一旁的水潭映出叶的倒影,明暗难辨。盘虬粗糙的树皮,昭示着主人的苍老,仿佛是一位年逾古稀而洗净铅华的老者。

那是一棵香樟树,在这个季节,自然是不会有果实的。它的果实一颗

颗掉落,腐烂,埋于地底,化为养料,孕育新的生命。

但它在这里屹立不倒,一年,十年,抑或是百年。

此刻我不知怎的,很应景地想起了李白的诗:“天生我材必有用,千金散尽还复来。”还有《蜀道难》中:“地崩山摧壮士死,然后天梯石栈相钩连”的豪情万丈,穿越千古的岁月,仍然能看到诗人那“兴酣落笔摇五岳,诗成笑傲凌沧洲”的自信。

我忽然就福至心灵了,是它那亘古不变的自信,使它在这里守望。看着门前的人家换了一户又一户,骄傲地昂首:“看,我一直在这里,从未倒下。”

世间事物就是如此奇妙,有的早已腐烂入土,有的则刻骨。而自

信,就是那永不湮灭的刻骨。

我不禁自惭形秽,在太平盛世与父母宽大的羽翼下,我竟只是遭受这微不足道的打击便受不了了吗?我的能力便仅限于此了吗?自诩为“万物灵长”的人类,竟然还没有一棵树有自信吗?

“不,不是这样的。”我对自己说。

现在我正一点一点拾起自信的果实,我就是那香樟树。或许结出果实的过程是如此艰辛而漫长,但当自信之果挂满枝头时,自信的芳香绕过方圆百里,经久不散。

冬天也会在希望的角落结出甘美的果实。

柳暗之处,即有花明。只要满怀自信,就会所向披靡。

指导老师 史 岚

我的乐园

■百花小学育才路校区403班 胡欣怡

要是有人问我:“你的乐园在哪儿?”我就会大声地回答:“外婆家是我最好的乐园!”

在一大片的田地中,一幢幢红墙绿瓦的房子伫立在其中,其中一幢就是我外婆家。

屋前,是一大片田地。春天油菜花开了,像一片金黄的海洋。我们拿着网去抓黄色的蝴蝶。欢声笑语中,蝴蝶扑闪着美丽的翅膀,飞入了花丛中,和金黄的油菜花融为一体了。我们踮起脚尖四处张望,可再也找不到了。

外婆家有3层楼。1楼是客厅和厨房,2楼和3楼分别是一大家子人的卧室,都有独立的空间。这样的房子,最适合我和弟弟捉迷藏了!随着弟弟的数数声,我躲进二楼卧室。弟弟开始找了,藏在窗帘后面的我,不发出一点声音。他楼上楼下跑了好几遍也没找到我。轮到他藏了,我找得气喘吁吁,要不是听见发出的那

一声扑落,我怎么可能找到楼梯间里那个套着篮子的弟弟。每次找到,都是一阵惊叫,一阵“哈哈”!害得外公外婆不停地叫:“小心,当心摔着!”

屋后,有一个小菜园。菜园里种了许多蔬菜:胡萝卜、白萝卜、青菜、大白菜、卷心菜……微风下,菜宝宝们翻动着自己绿色的衣袖,似乎在招呼我们快来和它们嬉戏。春节时,和外婆去拔萝卜是我们最开心的时刻。背上大箩筐,拿着小工具,来到小菜园,外婆用镰刀挖萝卜,而我们则在旁边拔。突然,泥一松,萝卜就被拔出来了,我也一屁股坐在了地上。然后,我左手白萝卜,右手胡萝卜,咧开嘴笑的样子,被妈妈拍进了镜头。

菜园旁边有一个小花园,种着许多美丽的花:玫瑰花、五星花、水仙花……还有很多不知名的花。红的,白的,紫的,像姑娘的笑脸,像夜空中的星

星……我摘了一朵水仙花,把它装在一个水瓶里,一路带回城里。直到它枯萎了,也舍不得扔掉。

小花园的旁边有个屋子,里面养了许多动物:可爱的小兔一见我就凑近笼子前,好像在问我有没有最新鲜的青草;整天叫“妈妈”的小羊躲在妈妈的肚子下;准时打鸣的花公鸡总是偷偷地去看正在生蛋的老母鸡……有次,我们两个淘气鬼拿了一张渔网,沾了水,撒向鸭子,鸭子纷纷向四处逃跑,我们哈哈大笑。妈妈见状,气得把我们拎进了房间,还把门也关了起来,来了个“非法拘禁”。我们只好在窗口看鸭群们神气地走来走去,好像在炫耀它们成功打败熊孩子的经验似的。

每次一回到外婆家,我就不想回城里。那是一个自由的天地。

指导老师 胡丽平



■春江水暖 东湖小学302班 沈亦馨

春天来了

■实验小学409班 顾铸耀

悄悄地,
春天来了。
冰雪融化,
树木长出美丽的嫩芽。

在蒙蒙白雾的清晨,
我慢慢地打开窗户:
一阵清风在脸旁拂过,
又静悄悄地飘走。

原本是冰冷的河面,
如今已经开始流动。
我听着河水潺潺的流动声,
心底也泛起层层春天的涟漪。

无论冬天怎样严寒,
也阻止不了春天的脚步。
它带着人们的希望,
来到了人间。

我看着窗外,
情不自禁地想为春天吟诗几句。
但我没有,
那生机勃勃的景象已胜过所有的言语。

悄悄地,
春天来了。
微风拂过,
美丽的花盛开在我的眼前……

解密春天

■世外经开实验中学710班 冯淑慧

春姑娘吹了一口气,暖风习习,向人们吹来。鸟儿在枝头欢叫,似乎在说:“春姑娘来了!春姑娘来了!”可你一定不知道,春姑娘也是一个有着秘密的人!

柳树在河边照镜子,显示着自己的美。孩子们路过,都不约而同地说:“你快看呀,柳树姑娘的长辫子都快拖到腿上了!”其实,柳树姑娘来到河边不只是为了照镜子,更

是为了找人。在冬天时,她跟小草在地里约好的,要在河边见面,一起去“探索世界”。

大地穿上了大绿色的新衣,那新衣,那新衣,我已好久没看到你了!小朋友们都好奇地问道:“那衣裳,那衣裳,是哪家的漂亮姑娘呀?”“是小草!”一位妈妈语重心长地对孩子们说道。小草跑到柳树姑娘的面前说:“好久不见呀!”柳

树姑娘弯下了腰似乎在向小草问好!小朋友们在嫩绿的草地上跑来跑去,有时还在跟小草做游戏。柳树姑娘看了,高兴得弯了腰。柳树姑娘就像一位高大挺秀的母亲,在风风雨雨里为小草挡风挡雨。

小燕子站在柳树姑娘的身上“唧唧”地为柳树唱催眠曲。柳树在春姑娘的怀里高兴地笑弯了

腰。小燕子渴了,就去小河里喝水。小河在春姑娘的怀抱中,生存得很有生机。小河似乎被大艺术家泼墨了,那么淡,那么让人羡慕!那位大艺术家在泼墨时,是那样得无拘无束呀!

“春姑娘来了,春姑娘来了!”妹妹高兴得语无伦次了。同时,她再也不赖床了!

春姑娘的秘密可真是多呀!

